
CDA bijdrage Raadsvergadering 3 november 2011 - Begroting  
 
Welke tol moeten we betalen?  
 

 
 
Maandag 17 oktober: Een baby ligt in een couveuse van het Malalai Maternity-
ziekenhuis in Kabul, Afghanistan. Uit onderzoek van Unicef blijkt dat het land een van de 
slechtste plekken ter wereld is om zwanger te zijn. Elke 30 minuten sterft er een vrouw 
aan complicaties tijdens de zwangerschap. Dat is de tol die vrouwen betalen, het lot dat 
hen ongevraagd treft, wanneer zij zwanger zijn in een land waar onderdrukking en 
verdeeldheid overheersen en de wederopbouw niet vlot.  
 
Tol betalen. Dat kan op allerlei manieren. Gevraagd en ongevraagd. Soms zelfs op 
basis van democratisch genomen besluiten.  
 
Een voorbeeld. Wat is de tol die de inwoners van Lansingerland betalen voor een 
college dat een nieuw soort monisme invoert:  

- een politieke partij die in de achterkamertjes subsidie van het college losweekt 
voor een busdienst, zo lezen wij in De Heraut 

- een politieke partij die samen met ambtenaren een partijbijeenkomst organiseert 
over hangjongeren 

En waar wordt gemeten met twee maten: oppositiepartijen mogen alleen moties 
indienen voorzien van dekking, collegepartijen nemen moties aan waar het college maar 
een dekking voor moet vinden.  
 
Wat is de tol die de inwoners van Lansingerland moeten betalen voor een zwak, 
verdeeld bestuur?  
 
1). Want welke voortgang zit er bijvoorbeeld in de aangenomen moties? Bijvoorbeeld de 
motie financieel degelijk beleid, de motie over het CVV, de motie over sponsoring van 
rotondes, de motie veilige schoolomgeving, de motie wijziging subsidieverstrekking aan 
de bieb en de motie die de inhuur van externen taboe verklaart? Een college dat pro-
actief bestuurt, rapporteert over aangenomen moties. De raad dient elk kwartaal op 
deze punten een terugkoppeling van het college te krijgen en niet maar af te moeten 
wachten of er nog wat mee is gebeurd. Mocht het college deze toezegging vanavond 
niet doen, we hebben een motie achter de hand: de motie voortgang aangenomen 
moties.  
 
2). En niet te vergeten de tol die de lokale winkeliers gaan betalen voor het besluit van 
het college om de vestiging van een Factory Outlet Centre na te streven. Een van de 
drie speerpunten van de coalitie werd prompt totaal losgelaten: vitalisering van de 
kernen? Dat rijmt prima met toekomstige leegstand, moet men gedacht hebben. Dat de 
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winkeliers gaan worden betrokken bij het vitaal houden van de kernen is erg belangrijk. 
Van de Berkelse winkeliers begrepen wij dat er veel wordt gepraat, maar dat concrete 
acties om Berkelcentrum toekomstbestendig te maken, met voldoende 
parkeergelegenheid, ook voor fietsers, een bruisend hart met terrasjes en een voor 
senioren aantrekkelijk woningbouwprogramma alsmaar uitblijven. Het CDA vindt dat 
deze ontwikkeling met prioriteit moet worden aangepakt, zeker nu college en coalitie de 
vestiging van een FOC hebben beleden. Vraag aan het college is dan ook of het bereid 
is om het periodieke overleg over de centrumplannen met de ondernemers op te 
plussen tot een klankbordgroep, waar naast de ondernemers ook andere 
belanghebbenden zoals zorgverleners actief worden betrokken bij de planvorming. Wij 
hebben hiervoor een motie achter de hand.  
 
3). Op de CDA bijeenkomst over zorg in oktober, spraken diverse deskundigen en 
ouderen hun zorg uit over de zorgvoorzieningen en woningen op maat voor ouderen in 
Lansingerland. Uitwijken naar andere gemeenten door autochtone Lansingerlanders, 
terwijl nieuwe Lansingerlanders hun ouders hierheen halen, is nu de harde realiteit. Hoe 
speelt het college in op de steeds groter wordende groep 65 plussers die zorg nodig 
heeft en een bijzondere woningbehoefte hebben? Voor leerlingen zien we allerlei 
prognoses voor de realisatie van scholen aan de hand van demografische 
ontwikkelingen. Waarom niet voor onze ouderen? Met andere woorden: we willen niet 
dat onze ouderen de tol betalen voor het ontbreken van een gemeentelijke visie. Wij 
vragen daarom de toezegging van het college dat er beleid speciaal voor 
seniorenwoningen inclusief zorgtaken wordt ontwikkeld, met inspraak van de in zorg 
gespecialiseerde instanties en inwoners. We hebben hiervoor een motie achter de hand.  
 
4). Op het gebied van sociale zaken en samenleving moeten we helaas constateren dat 
het beleid feitelijk al anderhalf jaar stil ligt. Het CDA initiatief om een ouderencentrum te 
realiseren in Berkel en Rodenrijs is de nek om gedraaid door de coalitie, het 
verenigingsleven wordt stelselmatig gekortwiekt door de bezuinigingen op sport, de 
BTW stichting is ondanks toezeggingen nog steeds niet gerealiseerd en de raad 
verwacht nog 13 nota’s van wethouder Braak. En daarna moet met de uitvoering van die 
nota’s nog worden begonnen. Misschien valt er op een aantal fronten nog wat te redden, 
maar veel burgers dreigen ook hiervoor de tol te betalen.  
- De verwachting is dat het aantal WWB uitkeringen gezien het economisch klimaat zal 
stijgen. Het CDA wil graag de toezegging van het college dat op no cure no pay basis 
fraude in de bijstand wordt aangepakt. Dit kost niks en leverde in Pijnacker-Nootdorp 
tonnen op. Die kunnen we hard gebruiken. Bijvoorbeeld voor het verenigingsleven. Een 
motie fraudebestrijding WWB hebben we achter de hand.  
- Al de keren dat het CDA het verenigingsleven tegemoet wilde komen met extra 
subsidie leverde een stevig NEE op van de coalitie. Het CDA liet er zelfs 
collegedeelname voor lopen. Diverse andere partijen erkennen inmiddels ook het 
belang van het monitoren van de hoogte van contributies, ledentallen en zaalbenutting 
in relatie tot de zaalhuur. Graag krijgen we van het college de toezegging dat deze 
monitor periodiek aan de raad zal worden voorgelegd. We hebben een motie monitor 
vitaliteit verenigingsleven achter de hand.  
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5). Dan de puur financiële tol. Het CDA heeft het college diverse vragen gesteld vanuit 
onze grote zorg over de financiële degelijkheid van de voorliggende begroting. Helaas 
hebben wij niet de antwoorden gehad die onze zorgen hebben weggenomen. Zo is 
vanavond nog steeds niet duidelijk of de boekhoudkundige constructie die het college 
voorstelt -om ruim 12 miljoen euro te besparen met Wilderszijde- is toegestaan. Maar 
ook de nu al overduidelijke negatieve ontwikkelingen op de onderdelen WMO, AWBZ, 
groei WWB en investeringen Voortgezet Onderwijs worden doorgeschoven naar de 
Najaarsnota en Kadernota. Voor het CDA is deze manier van boekhouden door het 
college niet goed te rijmen met een strakke sturing en haar taak in deze tijd serieus te 
nemen. Het college stelt nu feitelijk voor om problemen door te schuiven naar de 
toekomst. Dat heeft met goed rentmeesterschap weinig van doen. Graag krijgen wij 
nogmaals de visie van het college op deze problematiek.  
 
Ik kom nu bij onze speerpunten veilige wijken, ondernemen en bestrijding 
geluidsoverlast. Het verenigingsleven bespraken wij al.  
 
Veilige wijken: 
Het CDA ziet graag een concretisering van ons idee om buurttoezicht in wijken waar 
inwoners dat willen, op te waarderen naar ‘de buurt bestuurt’. Dus naar vormen van 
wijkverenigingen nieuwe stijl, waarbij inwoners zelf kunnen kiezen voor een invulling van 
hun participatie. Wij willen dat deze vorm van burgerparticipatie wordt gefaciliteerd door 
het aanwijzen van een coördinator, dus een vast gemeentelijk aanspreekpunt, en door 
het opstellen van een A4tje met daarop diverse al bestaande participatievormen, dat dus 
ideeën levert voor andere enthousiaste wijken. Graag krijgen wij de toezegging van de 
portefeuillehouder dat de gemeente op deze manier buurtinitiatieven zal faciliteren. We 
hebben een motie buurt bestuurt achter de hand.  
 
Ondernemers: 
De glastuinbouw is heftig getroffen door diverse crises. Bedrijven vallen om of verkeren 
in ernstige betalingsproblemen. Ondernemers en hun gezinnen en werknemers, maar 
ook de vele toeleverende bedrijven gaan door een zware tijd. Graag krijgen wij de 
bevestiging van de portefeuillehouder dat eerdere toezeggingen om deze sector te 
faciliteren met prioriteit worden ingevuld.  
 
Geluidsoverlast: 
In de EVO visie, het blad van verladersorganisatie EVO, lazen wij afgelopen week dat 
de transportwereld verwacht dat de A13A16 een tolweg wordt. Nu heeft het CDA op alle 
fronten steeds al moeten duwen en trekken om de volgzame houding van het college 
om te buigen in een meer actieve ter bestrijding van de HSL geluidsoverlast. Maar het 
CDA is bang dat we straks ook nog een herriebak en landschapsverstorende A1316 
voor de kiezen krijgen, waar onze inwoners ook nog eens tol voor moeten gaan betalen! 
Graag horen we vanavond de visie van het college op het heffen van tol op de mogelijk 
aan te leggen weg. En ook of het college het CDA standpunt ondersteunt: geen tunnel, 
geen A13A16! 
 
Tot slot stellen wij het college voor: de kroon op de burgerparticipatie: het inrichten van 
een rubriek op de gemeentelijke website, waarop onze ereburgers uit de voormalige 
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kernen en de nieuwe Lansingerlandse ereburgers, vrijwilligers van het jaar en andere 
bekroonde intens bij de samenleving betrokken inwoners worden genoemd. Het CDA 
vindt dat we trots moeten zijn op zoveel actieve inwoners, die klaar staan voor anderen 
en dat mogen we best laten zien! Graag krijgen we de toezegging van het college dat 
het een dergelijk initiatief zal nemen. De diverse overzichten daarvoor zijn beschikbaar 
bij de historische verenigingen. We hebben hiervoor de motie trots op onze inwoners 
achter de hand.  
 
Voorzitter, dat was de CDA bijdrage in eerste termijn.  
 
NB  
Na afloop van de tweede termijn zijn alle moties ingetrokken waarvoor het college de 
steun heeft uitgesproken en/of toezeggingen heeft gedaan.  
 
Het CDA stemde tegen deze begroting omdat onvoldoende helder is geworden dat de 
dekkingsconstructie die is gebruikt voor Wilderszijde ook daadwerkelijk solide is. De 
geraadpleegde externe accountant/taxateur staat er niet achter, althans niet achter de 
door het college gehanteerde waardering van gronden. Op dit moment sluit de begroting 
dus niet. Het CDA vindt dit een onvoldoende basis voor instemming.  


